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Анотація. Стаття присвячена дослідженню впливу впровадження фітостін 
у міський ландшафт для підвищення екологічної сталості містобудівної діяльності. 
Проаналізовано значення вертикального озеленення, історії створення фітостіни, 
а також розглянуто приклади використання зелених стін у міському просторі. 
Вивчення закордонного досвіду показує, на скільки це може бути практично та 
актуально в Україні.

Метою дослідження є оцінка потенціалу фітостін у забезпеченні ефек-
тивних зелених зон, поліпшенні мікроклімату, зменшенні рівня забрудненості по-
вітря та створенні комфортного середовища для мешканців міста. Особлива увага 
приділена впливу зелених стін на психофізичний стан населення та  якість життя 
в урбаністичному просторі.

Методологія дослідження створена на основі аналізу джерел літе-
ратури та архівних прикладів впровадження фітостін у різних містах. 

Результати. Проаналізовано вплив інфраструктури фітостін у містах. 
Дослідження показало, що впровадження фітостіни в міську інфраструктуру 
сприяє збільшенню кількості зелених зон, зменшенню міського острова тепла та 
покращенню фізичного та психологічного стану мешканців. 

Стаття розширює розуміння потенціалу фітостіни як інструменту зеленої 
трансформації в міському оточенні, підкреслюючи важливість інтеграції еколо-
гічних технологій у міське планування. Дослідження розкриває важливість ство-
рення доступних та зручних зон для фізичної активності у містах для підвищення 
якості життя населення та зменшення рівня стресу.

Практична значущість. Результати можуть бути корисними для містобудів-
ників, архітекторів, урбаністів та екологів при проєктуванні та розвитку міських 
ландшафтів. Впровадження фітостін є важливим кроком у розвитку сталого мі-
стобудування, який сприяє покращенню якості життя та здоров'я мешканців. 
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З огляду на глобальні екологічні виклики, такі інноваційні підходи мають значний 
потенціал для забезпечення сталого розвитку міст.
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тика, містобудування, фітоценози, міський острів тепла, психоемоційне сприй-
няття.

ВСТУП
Постійне зростання міського населення 

завдає багато проблем. Щільна міська забу-
дова залишає мало місця для зелених наса-
джень. Зменшуються площі не лише рекреа-
ційних зон в містах, а й приміських зелених 
насаджень, які є джерелами кисню, зонами 
збереження біорізноманіття рослин і тварин. 
Крім того, вони підтримують кліматичний ба-
ланс міських систем і захищають від вітру, 
температурних коливань та зсувів ґрунту. 
Оскільки в місті мало зелених насаджень, то 
явище міського теплового острова дуже роз-
повсюджене, і як ніколи актуальне. Міський 
тепловий острів – це явище, за якого тем-
пература в центрі міста вища, ніж на око-
лицях, зазвичай різниця в межах 5–10 °С [7]. 
Однією з причин утворення міських островів 
тепла є переважання штучних поверхонь, які 
поглинають більше сонячної радіації, а тому 
більше нагріваються та повільніше охолоджу-
ються [9]. Для поліпшення екологічної ситуації 
в містах використовують вертикальне озеле-
нення – перспективний напрямок у ландшаф-
тній архітектурі, який активно розвивається.

Ще однією проблемою міста є штучне 
утворення теплових потоків, яке виникає під 
час опалення промислових підприємств і/або 
під час руху автомобілів. Економічні та еколо-
гічні проблеми в містах породжують соціальні 
проблеми, оскільки зростає рівень хронічних 
захворювань, погіршується психологічний 

стан людей та знижується народжуваність. 
Тому сучасні міста вимагають використання 
інноваційних підходів у плануванні, які мо-
жуть відповідати новим потребам і умовам. До 
таких підходів належить вертикальне озеле-
нення, яке поєднує архітектурно-конструк-
ційні елементи з живими рослинами. У наш 
час наявний великий вибір різноманітних су-
часних фітоконструкцій, які дозволяють ство-
рювати ефективні та економічні системи зо-
внішнього озеленення будівель [6].

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
На сьогодні вертикальне озеленення – 

це напрямок ландшафтного благоустрою, який 
озеленює території в межах вертикальної пло-
щини або в напрямках, відмінних від основної 
горизонтальної площини. 

Сучасна інтерпретація вертикального 
озеленення починається з винаходу фіто-
стіни Стенлі Уайтом, який у 1931–1938 роках 
активно проводив експерименти щодо ство-
рення вертикального озеленення в американ-
ському університеті Urbana-Champaign штату 
Іллінойс і першим запатентував вертикальну 
фітостіну та описав новий метод створення 
архітектурних структур будь-якого розміру, 
форми та висоти, чия видима або відкрита 
поверхня це покриття з рослин, які постійно 
зростають (рис. 1). Тобто він запатентував 
метод вертикального садівництва з викорис-
танням контейнерів [2].

 

Рис. 1. Архітектонічна структура та система рослинності за патентом Стенлі Уайта [18]

Kaduk A., Panyuta O., Olkhovych O., Belava V. (2024). Implementation of a phytowall in the urban environment:  
green transformation for sustainable city building. Theory and practice of design. Horticulture. 4(34). P. 499–507,  

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2024.34.54



Теорія та практика дизайну. Вип. 34. 2024 [501]

У наш час головним новатором ідеї блоч-
ного вертикального озеленення вважається 
французький дизайнер-натураліст Патрік 
Бланк. Свою першу публічну композицію із 
застосуванням авторської технології верти-
кального озеленення Патрік Бланк проде-
монстрував на паризькому фестивалі ланд-
шафтного дизайну у 1994 році. Авторська 
технологія французького ботаніка дозволяє 
закріплювати рослини прямо на поверхні 
стіни, на відміну від традиційних прийомів, де 
наявні горщики із землею, які кріпляться на 
стіни (рис. 2). Вертикальна структура Патріка 
не використовує ґрунт для рослин, а корені 
розвиваються в синтетичних волокнах, які 
є негорючими та міцними. Корені не обмежені 
модулями, як у більшості методів вертикаль-
ного садівництва, і можуть вільно розвива-
тися в будь-якому напрямку всередині струк-
тури [19].

 
Рис. 2. Miroir Vert du Lac, вертикальний сад Патріка 

Бланка, Ле Серено, озеро Коме, Італія [19]

МЕТА
Вивчення впливу фітостін на сучасні 

міські простори для обґрунтування їхнього 
значення у зеленій трансформації та сприяння 
сталому розвитку містобудування. Стаття на-
цілена на розкриття переваг інтеграції фіто-
стін у міські ландшафти, зокрема в забезпе-
ченні екологічної стійкості, поліпшенні якості 
життя громадян та формуванні життєспро-
можних та збалансованих міських середовищ.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Впровадження фітостіни в міський ур-

баністичний простір важливе, оскільки одна 
з найбільших екологічних проблем, з якою 
зараз стикається світ – це рівень забруд-
нення повітря в містах, а зелені стіни част-
ково допомагають у вирішенні цієї проблеми. 
Впродовж дня рослини поглинають вугле-
кислий газ з повітря під час фотосинтезу, що 
призводить до значного зниження рівня CO2 
у добре озеленених міських районах [10]. 
Великі площі зелених насаджень також мо-
жуть допомогти зменшити кількість пилу  
(рис. 3), що впливає на поліпшення якості 
повітря навколо будівельних майданчиків 
і жвавих автомагістралей. Також рослини ви-
конують фітонцидну функцію, а це може при-
звести до зменшення кількості респіраторних 
захворювань [12].

Використовуючи рослини у зеленій 
стіні, можна значно збільшити кількість та різ-
номаніття комах і птахів у певній місцевості, 
що сприяє створенню стійкішої екосистеми 
в міському середовищі. Важливо зазначити, 
що рослини формують мікроклімат населеного 
пункту. Урбанізовані території мають вищу се-
редню температура ніж навколишня сільська 
місцевість. Збільшення кількості зелених на-
саджень у місті забезпечує охолодження по-
вітря. Тести показали різницю температур до 
17 °С між бетонними і рослинними поверх-
нями в одному місці (рис. 4) [1]. 

Збільшення площі рослинного покриття 
може зменшити кількість зливних вод. Це осо-
бливо корисно у старих міських районах, де 
надлишок зливної води подається в системи 
водовідведення [5]. 

Покриття рослинністю стін будинків 
може значно зменшити необхідність до-
даткового охолодження в літній період. 
Рослинність також працює як ковдра, тобто 
зменшує втрати тепла від будівлі взимку, 
що сприяє значному заощадженню електро-
енергії. Також фітостіни допомагають змен-
шити пошкодження поверхонь ультрафіо-
летом і можуть захистити будівлю від вітру, 
негоди і перепадів температури, подовжуючи 
термін служби самої будівлі. Ці якості зе-
лених стін фактично можуть компенсувати 
витрати на їхнє утримання. Крім того, багато 
систем зелених стін мають міцні задні панелі, 
які можна використовувати як обшивку буді-
вель замість традиційних матеріалів і таким 
чином компенсувати капітальні витрати на 
установку фітостін [4]. 

Зелень підбадьорює та заспокійливо 
впливає на людей, а це позбавляє захворю-
вань, пов'язаних зі стресом. Також, ще одна 
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перевага фітостін це те, що вони зменшують 
ризики займання будівлі, порівняно з іншими 
утеплюючими матеріалами [17].

Озеленення фітостінами екстер'єрів 
може бути реалізоване у різноманітних 
формах та стилях, залежно від архітектурного 
контексту та вимог дизайну. Зважаючи на по-
пулярність та широкі можливості, фітостіни 
знаходять своє застосування в різних про-
єктах з озеленення [8].

На рис. 5 продемонстровано викори-
стання фітостіни в громадському просторі. 
Таке використання рослин дозволяє ство-
рити затишні та естетично привабливі місця 
для відпочинку, спілкування та релаксації для 
мешканців міст та відвідувачів [11].

Живі стіни використовують різні ком-
панії, для привернення уваги до свого бренду. 
Так сталося і з компанією M&S (рис. 6). M&S 
Newcastle був першим повноцінним магазином 
M&S у Великій Британії, який випробував нові 
захоплюючі екологічні технології. Цей ве-
ликий проєкт мав допомогти магазину скоро-
тити споживання енергії на 20%, покращити 
умови перебування для клієнтів та покращити 
біорізноманіття в міському середовищі. 

За допомогою живих стін можна створю-
вати зелені зупинки (рис. 7), які роблять час 
очікування громадського транспорту приєм-
нішим за рахунок зменшення температури по-
вітря. У спекотні дні конструкція зупинки може 
нагріватися до 40 °С, а завдяки рослинам 

 
Рис. 3. Живі стіни допомагають зменшити забруднення повітря на жвавій кільцевій розв’язці  

в Elephant and Castle [15]

 
Рис. 4. Зміна температури будівлі [20]
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Рис. 5. Кишеньковий парк із живими стінами на Кенері-Ворф [13]

 

Рис. 6. Жива стіна M&S [16]

 

Рис. 7. Зупинка громадського транспорту, на даху та/або вздовж стін якої ростуть рослини [3]
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температура знижується на 7–10 °С. Це відбу-
вається через утворення тіні та транспірацію, 
природний механізм охолодження рослини ви-
паровуванням води з її листків. Металеву кон-
струкцію зупинки можна поєднувати із вико-
ристанням фітостін та сонячних панелей, що 
зробить об’єкт автономним і екологічним [3].

Також фітостіни використовують в якості 
зеленої реклами та артоб’єктів. Наприклад, 
Vicinity у вересні 2019 року за допомогою зе-
леної стіни створили дивовижний рекламний 
щит (рис. 8). Ця реклама була призначена 
для бренду стилю життя на природі, взуття та 
одягу.

ВИСНОВКИ
У цій статті ми розглянули важливість 

впровадження фітостін в урбаністичний про-
стір та їхнє значення у зеленій трансформації 
для сталого містобудування. Фітостіни, як один 
з елементів зеленого інфраструктурного пла-
нування, відіграють ключову роль у створенні 
здорового та екологічно стійкого середовища 
для містян. Переваги використання фітостін 
включають зменшення рівня забруднення по-
вітря, покращення якості води, зменшення 
шуму та теплового ефекту, збільшення біоріз-
номаніття, сприяють збереженню водних ре-
сурсів, а також впливають на збереження зе-
лених приміських ландшафтів. Крім того, вони 
сприяють покращенню психоемоційного стану 
мешканців міст, забезпечуючи зони відпо-
чинку та взаємодії з природою. Зелена тран-
сформація, яка сформована на використанні 
фітостін у міських просторах підвищує ефек-
тивність міського планування, дозволяє опти-
мізувати використання доступних ресурсів та 

простору для створення більш життєздатного 
та приємного для проживання міста.
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ABSTRACT

Kaduk A., Panyuta O., Olkhovych O., Belava V. Implementation of a 
phytowall in the urban environment: green transformation for sustainable 
city building.

The article is dedicated to studying the impact of the implementation of 
green walls in urban landscapes to enhance the ecological sustainability of urban 
development activities. A review of the significance of vertical landscaping, the 
history of the creation of green walls, and examples of the use of green walls in 
urban spaces is provided. The study of foreign experience shows how practical 
and relevant this can be in Ukraine.

The purpose of the research is to evaluate the potential of green walls in 
providing effective green zones, improving the microclimate, reducing air pol-
lution levels, and creating a comfortable environment for city residents. Special 
attention is paid to the impact of green walls on the psychophysical condition of 
the population and the quality of life in the urban environment. 

The research methodology is based on the analysis of literary sources 
and archival examples of the implementation of green walls in various cities. 
The impact of green wall infrastructure in cities has been analyzed. The study 
showed that the implementation of green walls in urban infrastructure contrib-
utes to an increase in the number of green zones, a reduction in the urban heat 
island effect, and an improvement in the physical and psychological condition of 
residents.

The article expands the understanding of the potential of green walls as 
a tool for green transformation in the urban environment, emphasizing the im-
portance of integrating ecological technologies into urban planning. The study 
reveals the importance of creating accessible and convenient zones for physical 
activity in cities to improve the quality of life of the population and reduce stress 
levels.

The practical significance. The results can be useful for urban plan-
ners, architects, urbanists, and ecologists in the design and development of 
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urban landscapes. The implementation of green walls is an important step in 
the development of sustainable urban planning, which contributes to improving 
the quality of life and health of residents. Given the global environmental chal-
lenges, such innovative approaches have significant potential for ensuring sus-
tainable urban development.

Keywords: phytowall, vertical gardening, phytomodules, urban planning, 
phytocinoses, urban heat island, psycho-emotional perception.
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